



美了市容，乐了市民
一城阳光

阳光米易养成记

格非 杨子
米易县创建全国文明城市打造城市品牌写真



幸福自己，温暖他人
一心阳光

督查小组；建立了1名镇党员干部、1名村(社区)党组织书记、1名村组党员分片负责的“三个一”机制，党员干部们积极投入辖区各村组，守护大家的健康……

在防疫进入常态化的当下，42支由各级文明单位、文明村镇、文明社区、文明校园的志愿者、党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、文艺志愿者、社区群众志愿者等组成的志愿服务队，采取文明单位结对共建、党员“双报到”制度等措施，常态化开展“我们在一起”疫情应对志愿服务。

有令即行，能战敢赢。这一切，正是得益于米易以创建全国文明城市为抓手，大力培育和践行社会主义核心价值观，广泛开展文明单位、文明村镇、文明校园等群众性精神文明创建活动，以及持续不断地进行志愿者队伍建设和志愿服务精神涵养培育。

受惠于此，文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭等在“阳光雨露”的滋润下越来越多，枝繁叶茂。米易充分发挥各级文明单位的示范引领作用和表率带头作用，结合单位特性开展各具特色、形式多样的创建活动，不仅“善其身”更“济天下”。通过深度参与文明城市创建工作，探索各自主业提升和文明创建的有机融合，米易的“枝叶”实现了良性发展，干部职工队伍素质持续提高。

关键时刻，他们挺身而出；寻常日子，他们默默耕耘。走进国网米易县供电公司，绿树婆娑，办公区、生活区环境整洁卫生。正是用餐时间，公司食堂实行分时分餐制，就餐时大家自觉拉开了一段距离。墙上，贴着文明用餐的温馨提示，大家吃多少打多少，避免浪费。生活节奏因疫情而改变，但对更加文明健康的生活方式的追求从未改变。

而国家税务总局米易县税务局则更多地从文明窗口和诚信建设上着力。该局客观、公正地对全县纳税人进行了纳税信用等级评定，按照守信激励、失信惩戒的原则，对不同信用等级的纳税人实施分类服务和监管，营造了公平、透明的税收营商环境，助推诚信米易建设。

米易多年以来精心构建的志愿服务体系，经受住了时间和疫情挑战的检验，也得到了成长和发展。现在，越来越多的人穿上红马甲，挽起袖子，成为一名默默奉献的普通志愿者。

目前，全县有法律、环保、巾帼、青年、医疗等品牌志愿服务队45支，乡村、社区、公共文化设施、景区景区、窗口单位设立了志愿服务站(点)150个，注册志愿者达3.5万人。全县整合资源、创新方法，高标准、高起点、高质量建设县新时代文明实践所、村(社区)新时代文明实践站三级新时代文明实践体系，建成新时代文明实践中心1个，文明实践站11个，文明实践站99个，常态化开展新时代文明实践。

富了乡村，留住乡愁
一县阳光



订婚丧嫁娶宴席桌数、礼金标准，明确婚嫁娶报备制度，村民互相监督实施执行，确保相关标准落实到位。

一桌九大碗、只办30桌、礼金只送200元……这些明确量化的标准，来自米易县湾丘彝族乡热水村对置办酒席的要求。

自“四好村”建设工作开展以来，米易县越来越多的乡村像热水村这样，不仅要实现住上好房子、过上好日子，还要“软硬兼施”，让村民“养成好习惯，让村形形成好风气”。

“野外用火要杜绝，乱砍滥伐做不得”“移风易俗需坚持，大操大办使不得”“关心集体心要实，公益事业支持”……行走在米易县的乡村，这样的村规民约随处可见，成为美丽乡村的新风景，也成为乡风文明的重要源泉。

持续开展“以城带乡结对共建”主题活动，社会主义核心价值观进乡村、进社区等“七进”活动，让文明单位把方法、好点子、好风气带到农村，推进移风易俗，树立文明新风。在改善基础设施、帮扶产业发展、打造文化阵地、开展文化交流上下功夫，加强“新型农民”培养，不断完善农村基础设施建设，做好“一堂、一站、一广告”建设，大力开展公民道德、文明礼仪、法律法规等义务教育培训。

2019年，米易县被中央农办、农业农村部、中央组织部、中央宣传部、民政部、司法部等部门共同确定为全国乡村治理体系建设首批试点单位；被四川省表彰为全省首批乡村振兴先进县。

当前，米易县正以推进全国文明城市创建和天府旅游名县创建“双创”为契机，深度挖掘海拔高度、温度、湿度、洁净度、优产度、和谐度完美结合的“六度”禀赋，进一步擦亮米易的康养品牌，迈向农旅结合的新征程。

农旅结合，一方面为村民们带来了“钱景”，去年米易农村居民人均可支配收入达到18900多元，同比增长9.9%；另一方面也改变了乡村的风貌，全县87个行政村加快推进“四好村”建设，将特色“九大碗”、环境卫生“七个好”等好习惯、好风气写入村规民约，以阳光的心态、整洁的村貌、文明的风气，引领村民走向文明富裕的康庄大道。

如今，米易所有行政村都配齐了“三会五员”(即党务村务财务事务监督会、邻里互助会、红白理事会、党风政风民风监督员、乡村及农房建设规划监督员、农业产业发展技术员、环境卫生保洁监督员、思想文化宣传员)、红白理事会制

穿越莽莽重山，雅砻江与安宁河相拥，捧出了米易。

水波温柔，阳光强烈，花开果熟，生生不息，这座位于四川西南角、攀枝花市东北部的山水园林城市，被誉为“额项故里·阳光米易”。

这是座被阳光宠爱着的小城，先天条件优渥，同时也被23万米易儿女精心呵护雕琢。尤其是近年来，米易坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在县委、县政府的领导下，咬定“全国文明城市”目标，发扬“团结奋进、创新实干、勇于担当、争创一流”的米易精神，全面推动各项创建工作落地落实。

米易通过挖掘、优化自身资源，进行工作创新、方法创新、路径创新，走出了一条具有米易特色的城市建设和农文旅融合发展的新路径，全县城乡基础设施不断完善，城市品质显著提升，居民素质大幅提高，文明风气日益浓厚，形成了一城阳光，一城文明，一城风景的优雅格局。

在第六届全国文明城市创建决战决胜之年，米易以“实战状态”调整充实了创建全国文明城市指挥部，成立了四个专项督导组，以更高标准、更高质量做好各项工作。

在文明创建工作的引领下，全县形成了齐抓共管、人人参与、共建共享的良好局面，进一步激发了全县的经济、社会活力，实现了文明创建、社会治理和县域发展相互促进的良性循环。把城市居民小区作为基层治理的“细胞工程”，发挥好社区党组织、小区物业以及机关干部作用，全面发动群众参与，开展城市小区综合整治，进一步规范小区管理。

城区所有街道全面落实“街长制”“路长制”管理，瞄准城乡接合部、背街小巷等处，全面清理小广告及生产生活垃圾，消除环境卫生死角。

以县城排污管网提升、安宁河综合治理等工程为重点开展环卫基础设施建设提升建设。落细落实垃圾分类处理，生活垃圾无害化处理率达100%。

“我们创建全国文明城市的过程就是不断集中民智、发挥民力、凝聚民心的过程，努力在全县推动形成文明创建人人参与、发展成果全民共享的浓厚氛围。”县委书记王鹰说。

不出城郭而获山林之怡，身居闹市而得林泉之乐。生活在这座“百佳深呼吸小城十佳示范城市”，市民对文明城市创建带来的好处感受深刻，理解度、认可度、满意度、获得感、责任感、荣誉感不断提升。

“在这里，我几乎能闻到空气有清甜的味道。当时，一听说复工复产了，我立刻就赶回这里把店开起了。”在河滨路，游人如织，热闹繁华如同往昔，一位家在外地的店主边张罗生意边跟客人聊天，他的笑容如阳光般灿烂。

被额项故里的赫赫声名和额项龙洞的奇幻魅力吸引而来的游人，往往也会觉得米易的阳光与别处不同。不仅是因为米易属于南亚热带为基带的干热河谷立体气候，年均日照时数达2700小时却冬暖夏凉，还因为这里阳光格外通透纯净，成为瓜果蔬菜飘香的宝地、旅游休闲康养的胜地，更因为这里的阳光留在人们的脸上，透到人们的心里，闪耀在人们的指尖，幸福自己，温暖他人，驱散阴霾。

成都游客何明成记住了亲身经历的几个细节：有销售顾问将糖纸放进口袋，直到看到有垃圾桶才扔；点一碗羊肉米线，店老板担心他吃不下大碗，主动建议他点小碗。“都是小事，却能看到文明、温暖已经融入了米易人的血液。”何明成说。

近年来，米易教育、交通、城管等部门大力实施社会主义核心价值观培育、文明素质养成、城市基础设施建设、未成年人关爱、社会文明风尚传播、文明氛围营造等十大工程并开展相关载体活动。“做一个有道德的人”“文明礼仪我践行”等主题教育活动在米易蓬勃开展。文明的阳光照进了米易的角角落落。

年初，疫情突如其来。在县委、县政府的坚强领导和疫情防控指挥部的统一部署下，米易83个省级、市级和县级文明单位干部群众和广大志愿者群策群力、共同作战，筑起了疫情防控的坚强堡垒。而这，也为米易从3月25日起就恢复餐饮、酒店、景区的正常营业，提供了充足的底气。

——省级文明单位国家税务总局米易县税务局20名年富力强的党员、入党积极分子、青年骨干组成疫情防控党员先锋队，奔赴党组织双报到社区。面对4255户1万余人的规模，先锋队队员不畏艰难，与社区干部、社区网格员紧密配合，逐街逐户、上门开展人员信息核对、防控知识宣传。坚持防疫与环境综合治理并举，及时对居家隔离家庭的生活垃圾、楼道垃圾进行清理。

——市级文明乡镇米易县湾丘彝族乡组建志愿服务队8支，组织党员干部及志愿者500余名当好“五大员”，全面打响疫情防控阻击战。

——县级文明乡镇米易县草场镇统筹9个村(社区)党组织成立了9个专项防控小组及1个专项

